
十二年國民基本教育社會領域課程綱要對應說明 

學

習

重

點 

學習表現 社1a-Ⅳ-1發覺生活經驗或社會現象與社會領域

內容知識的關係。 

社1b-Ⅳ-1應用社會領域內容知識解析生活經驗

或社會現象。 

地1c-Ⅳ-1利用地理基本概念與技能，檢視生活

中面對的選擇與決策。 

社會

領域

核心

素養

具體

內容 

社-J-A2 

覺察人類生活相關議 

題，進而分析判斷及反

思，並嘗試改善或解決

問題 

學習內容 地 Ba--Ⅳ-3 人口成長、人口遷移與文化擴散。 

議

題

融

入 

議題 無 學習

主題 

無 

實質內涵 無 

評量工具規劃說明 

評

量

目

標

及

方

式 

主題 理解及思辨 次主題  適用表現等級  

適用時機 □前置評量■隨堂學習單 ■ 課後作業□實作評量□小考 

□ 定期考 段考 

採用題型 ■單題 

□題組 

□配合題 ■ 選擇題 ■ 簡答(填充)題 

■論述題 □ 繪圖題□其他： 

評

量

設

計

理

念

及

運

用

說

明 

評量學生是否可以透過課本的資料閱讀，理解中國面臨的人口問題以及解決的方法，並且能

辨識該方法所帶來的影響。最後由中國的案例反思台灣，都同樣面臨少子化的問題，能找到

什麼適合的方式解決。 

教

學

及

評

量

省

思 

 



L.2 中國的人口成長與遷移       彰化縣 信義國中小 八年    班 座號     姓名 

暖身題：社 1b-Ⅳ-1 

請仔細閱讀下列五則台灣不同年代政府人口政策的口號與標語，： 

☉民國 56 年，「五三」口號：婚後三年才生育、間隔三年再生育、最多不超過三個孩子、三十三歲

前全部生完。  

☉民國 60 年，「兩個孩子恰恰好，男孩女孩一樣好」。 

☉民國 90 年，「兩個孩子恰恰好，女孩男孩一樣好」。  

☉民國 94 年，「兩個孩子很幸福，三個孩子更熱鬧」。  

☉民國 99 年，「孩子是我們最好的傳家寶」。 

從上列口號或標語中，你可以推論台灣人口演變呈現哪些趨勢?請寫出趨勢，並說明理由。 

參考答案 

1. 民國 56 年宣導節育，生育時間不要太晚，優生學觀念 

2. 民國 60~90 年強調生男生女一樣好 

3. 民國 94 年以後，鼓勵生育 

 

評分標準 

2 分 1 分 0 分 
能寫出兩個趨勢 
同時能夠點出以下其中之二 
 民國 56 年宣導節育，生

育時間不要太晚，優生學
觀念 

 民國 60~90 年強調生男生
女一樣好 

 民國 94 年以後，鼓勵生
育 

能寫出一個趨勢， 
同時能夠點出以下其中之一 
 民國 56 年宣導節育，生

育時間不要太晚，優生學
觀念 

 民國 60~90 年強調生男生
女一樣好 

 民國 94 年以後，鼓勵生
育 

完全無作答者 

 

 

  



基礎題 2-1 中國要面對哪些人口問題? 社 1a-Ⅳ-1 

請閱讀完課本 P.18、19 後，回答下列問題： 

1.右圖是世界各國人口數排行前十五

名國家的統計資料。從圖中，可以判

斷哪一個國家是目前世界人口最多的

國家? 

 

參考答案 

中國 

 

 

資料來源：https://www.youtube.com/watch?v=lp3ctki 

 

2.閱讀課文 P.18，從中整理出一個國家人口

數量龐大的優點與缺點各有哪些？（標示於

課文中即可） 

參考答案 

如右 

3.閱讀課文 P.18，找出中國欲解決人口數量

過於龐大的做法為何? 

參考答案 

實施計畫生育政策 

  

 

4 觀察圖 1-2-1 中國總人口數、出生率、死亡

率、自然增加率變化圖，請判斷以下有關中國

人口在 1965 年後的敘述何者正確?(請勾選，

可複選)  

  □出生率高於死亡率  

  □實施一胎化政策後，出生率持續下降  

  □自然增加率大致呈現下降    

  □死亡率的變動幅度很小  

  □自然增加率主要受到死亡率影響  

  □人口數持續上升  

參考答案 

  ■出生率高於死亡率  

  ■實施一胎化政策後，出生率持續下降  

  ■自然增加率大致呈現下降    

  ■死亡率的變動幅度很小  

  □自然增加率主要受到死亡率影響  

  ■人口數持續上升 



5.中國實施計畫生育後，產生了新的人口問題，請根據課本 P.19 內容，完成下列表格 

人口結構 數量趨勢 對社會造成的影響 

幼年人口 上升 /下降  

壯年人口 上升 /下降  

老年人口 上升 /下降  

參考答案 

人口結構 數量趨勢 對社會造成的影響 

幼年人口 上升 /下降 少子化 

壯年人口 上升 /下降 勞動人口減少、扶養比增加，不利經濟發展 

老年人口 上升 /下降 高齡化，醫療照護、社會福利的需求和支出提高 

 

6.請根據課本 P.19 內容，找出中國性別比失衡的原因與影響有哪些?(標示於課文) 

參考答案 

 

7. 2021 東京奧林匹克運動會，有位來自加拿大的華裔游泳選手瑪格麗特·麥克尼爾（Margaret 

MacNeil）為加拿大贏得了 100 公尺蝶泳冠軍，她在 2000 年出生於中國江西省便成為棄嬰，被加拿大

一個家庭收養，他的妹妹也是從中國領養。請根據當時中國人口政策的背景和社會生育觀，推論這

位選手被棄養，可能是什麼原因? 

參考答案 

 

2000 年時，中國仍然實施一胎化政策，加上中國重男輕女的觀念，導致女性成為被棄養的對象。 

 

評分標準 

2 分 1 分 0 分 
 能同時寫出兩點：中國實

施一胎化政策加上中國重
男輕女的觀念 

 只回答一胎化政策或者重
男輕女觀念其中一個答案 

無作答 

 

 

 

 

 

 

 

 



8.「人口紅利」是指「15 至 64 歲的工作人口比例占超過總人口數的三分之二以上，且撫養比低於

50%」，當一個國家的人口結構符合上述條件，就會是國家經濟發展的黃金時期。下列三種中國的不

同時期的人口金字塔，請問哪一個時期才是中國的經濟發展的黃金時期? 

 
參考答案 

2018 年．同時符合壯年人口超過三分之二，扶養比低於 50% 

 

9.中國在 1979 年實施一胎化政策，是為了減緩人口成長，直到在 2015 年宣布全面二胎，但是生育率

驟降和人口高齡化的問題，迫使中國當局在 2021 年 5 月召集會議，會中提到要「實施一對夫妻可以

生育三個子女政策」。這也代表中國人口政策的歷程與台灣的人口標語演變有相同的脈絡，請同學推

論，依照兩地的人口結構趨勢判斷，未來有哪些產業可能會沒落?又，可能會有哪些產業會興起?並

請說明理由。 

參考答案 

台灣與中國的人口結構趨勢是少子化與高齡化，少子化衝擊到嬰幼兒用品市場需求下降，產業沒

落，高齡化會導致老年人的長照用品或照護中心需求增加。 

評分標準 

2 分 1 分 0 分 
 能先寫出少子化與高齡化

的趨勢，並寫出對應的產
業  

 只寫出趨勢或者寫出趨勢
但未寫出對應的產業 

無作答 

 

10.台灣同樣面臨高齡化與少子化的難題，根本的解決之道是提高生育率，如果你是下一屆的總統候

選人，你會提出哪些政策，來改善目前低生育率的狀況?請說明你的政策和可能產生的利弊得失。 

參考答案 

1. 友善職場增加男性與女性的育嬰假，或在家彈性工作，讓爸媽能安心照顧小孩。(職場可能會解

雇懷孕女性、讓想請育嬰假的男性或女性都備感壓力) 

2. 增加價格合理、有品質的公共托兒所 (政府需要更多經費補助支援，會壓縮到其他經費項目) 

3. 提供育兒津貼 (政府需要更多經費補助支援，會壓縮到其他經費項目) 

4. 提供不孕症療程補助 (政府需要更多經費補助支援，會壓縮到其他經費項目) 

 

評分標準 

2 分 1 分 0 分 
 能寫出一項提高生育率的

政策與可能產生的負面影
響。 

 只寫出政策，卻未說明利
弊得失。 

無作答 

 


